



坚决打赢脱贫攻坚战

市水利局扛牢农村饮水安全责任 打赢脱贫攻坚收官战

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 任颖达)脱贫攻坚战打响以来,全市水利战线广大干部职工做了大量工作,付出了艰辛努力,脱贫攻坚工作取得了明显成效。2016年至2019年,全市累计完成投资10.04亿元(其中中央和省级资金2.6亿元,地方落实资金7.44亿元),累计解决208万农村居民的饮水问题,全市940多万农村居民(其中贫困人口83万人)吃上了安全水、放心水。目前,我市贫困户自来水入户率达100%,集中供水率达100%,在全省率先实现了农村

供水规模化,为全市打好打赢脱贫攻坚战提供了有力水利支撑和保障。

提高思想认识。3月6日,习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上,向全国发出了决战决胜脱贫攻坚的总动员令,省、市迅速对贯彻落实总书记讲话精神进行了再安排、再部署。全市水利系统干部职工深入学习领会,切实把思想和行动统一到总书记重要讲话精神上来,统一到省、市安排部署上来,提振精神,坚定决心,以鲜明的政治立场、坚决的落实态度、必胜

的信念信心,向脱贫攻坚发起最后总攻,确保高质量完成水利部门担负的农村饮水安全脱贫攻坚任务。

压实工作责任。目前,虽然全市7个贫困县已相继脱贫摘帽,贫困人口饮水安全问题已经解决,但全市水利系统干部职工仍将坚定目标不放松、落实责任不松动,认真落实“四个不摘”,把水利扶贫作为“一把手”工程,把饮水安全攻坚作为底线任务,主要领导亲自抓,分管领导具体抓。各级各部门周密部署,加强督查指导,形成一级抓一级、层层抓落实的

工作格局,合力推进工作落实。

强化政治担当。习近平总书记指出,各级党委(党组)一定要履职尽责、不辱使命。决战决胜脱贫攻坚的号角已经吹响,全市水利系统干部职工绷紧思想弦,提高政治站位,树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,以执政为民的初心和使命,扛稳扛牢农村饮水安全脱贫攻坚的政治责任,保持战略定力和攻坚压力,坚定信心,担当作为,以决战决胜的勇气,坚决打好打赢脱贫攻坚收官战。^{②10}

淮阳区水利局创新思路凝心聚力 坚决打赢脱贫攻坚战

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 柴伟)今年以来,淮阳区水利局全面贯彻党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想,紧紧围绕脱贫攻坚和水利行业专项扶贫工作目标任务,抓重点、补短板、强监管,着力推进农村饮水安全巩固提升工程建设,深入开展驻村帮扶等工作,按时保质完成既定目标任务,创新思路,凝聚力量,坚决打赢脱贫攻坚战。

持续强化水利项目建设管理。该局完成了总投资1276.4万元的豆门乡肖

庄洼农田水利改造工程,提高了河道防洪除涝能力,排涝受益面积4万亩;牵头实施了龙湖引水工程,引入总水量达1500万立方米,改善了龙湖水质,保证了龙湖生态平衡。该局投资883.86万元,对18个乡镇供水厂部分设计标准低、水量不足,带病运行的管道和设备进行了维修和更换,提高了供水保证率,满足了居民用水需求。

加强农村饮水安全管理。农村饮水安全关乎广大农村用户的切身利

益。为确保农村饮水安全管理工作落实到位,该局全面落实农村饮水安全管理“三个责任”,健全完善农村饮水工程运行管理“三项制度”,实现农村饮水工程有机机构和人员管理、有政策支持、有经费保障,确保农村饮水安全工程建得成、管得好、长受益。

驻村帮扶持续开展。去年春节期间,该局为所驻鲁台、王店、刘振屯等7个乡镇的群众送去价值20余万元的食用油;去年3月,为鲁台镇蔡河口村争

取农田水利基本建设项目,新打机井22眼,新增有效灌溉面积1600亩;定期组织帮扶责任人、网格员深入贫困户家中,帮助解决实际困难,持续落实惠民政策,杜绝边脱贫、边返贫现象;定期向驻村工作队传达贯彻扶贫工作精神,按照“四摘四不摘”要求,结合实际情况,剖析问题,研究办法;围绕脱贫攻坚、乡村振兴工作,创新思路、多措并举,为全面打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会提供坚实水利支撑与保障。^{②10}



4月20日上午,沈丘县水利局召开党建+脱贫攻坚工作推进会。局领导班子成员、局属各单位负责人参加会议。

会议要求,要提高政治站位,

要提高对脱贫攻坚工作重要性、紧迫性的认识;要聚焦目标任务,精心谋划;要夯实工作责任,切实转变工作作风,做到“细、实、稳”;要加强领导,强化督导问责。

记者 彭慧 摄

扶沟县水利局多举措确保脱贫攻坚饮水安全任务“清零”

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 高奋进)去年以来,扶沟县水利局按照“摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管”的要求,始终把脱贫攻坚农村饮水安全工作抓在手上,扛在肩上,坚持把脱贫攻坚工作当成第一要务,严格遵照上级及县委工作部署,采取多项措施,确保全县脱贫攻坚饮水安全任务“清零”。

政策宣传家喻户晓。去年以来,该局累计印发水利扶贫宣传手册2万份、宣传

画报2万份、水利扶贫“110”服务卡16万份,制作水利服务监督门牌9万个,发放水质监测报告3000份;统一制作16个饮水安全宣传栏及“三个责任”“三项制度”公示牌设立和悬挂在各水厂门口,切实提高贫困户对脱贫攻坚饮水安全政策的知晓率。

免费安装全覆盖。按照2019年县脱贫工作要求,该局组织人员,不等不靠,对照建档立卡贫困户名单,结合镇村反馈,动态调整,及时跟进,不讲条

件、不讲价钱,随时发现随时安装。截至去年底,共为974户贫困户及“六类人员”免费安装了自来水。

完成建设任务助力巩固提升。按照县扶贫整合项目进度要求,建设单位、施工单位及有关职能部门共同努力,克服种种困难,历时60天,于去年12月21日全面完成项目建设任务。

加强水质检测保障安全。该局严格按照各水厂建立水质检测室,严格进行

日检、月检。县市疾控中心每季度对各厂的出厂水和末梢水进行检测,同时出具水质检测报告,有效保证了供水水质。

为实现疫情防控和脱贫攻坚工作两不误,今年以来,该局积极作为,扛牢责任,扎实开展水利行业扶贫工作落实“回头看”整改工作,对全县924户安装自来水情况进行实地检查,按照立查立改的要求,确保如期完成脱贫攻坚饮水安全任务“清零”。^{②10}

西华县水利局保障饮水安全 助力脱贫攻坚

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 王凯)脱贫攻坚工作开展以来,西华县水利局始终把解决农村饮水安全问题作为改善农村居民生产生活条件、助力打赢脱贫攻坚战的重中之重,全面推进水利扶贫项目建设,实现了贫困地区农村饮水安全全覆盖,解决了农村贫困户的饮水问题,让广大群众喝上了放心水、安全水、洁净水。

2005年以来,该局共铺设干支管网8202千米,累计投资40041万元,持续推进各

项农村饮水工程“村村通”“户户通”;集中供水覆盖率100%,实现全县21个乡镇(办事处)425个行政村村村通自来水,使86.62万农村居民吃上安全卫生的放心水。

该局结合《西华县农村饮水安全巩固提升工程“十三五”规划》,制订《西华县水利脱贫专项方案》,明确目标任务,强化工作措施,确保脱贫攻坚工作有序推进;持续加大投入力度,充分利用上级下达资金,统筹整合其他资金,去年投资1115万元,持续推进各

项农村饮水安全巩固提升工程建设;对11座供水厂自动化设备进行升级改造,铺设管网42.71万米,解决了14226户农户的饮水问题,受益人口4.973万人(包括建档立卡贫困户等四类重点对象3235户,受益人口1.13万人),圆满完成上级下达的农村饮水安全保障建设任务。

为确保农村饮水安全工程建得成、管得好、长受益,该局结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,引导干部职工立足本职,强化担当,提高履职尽责能力;积极参加水利脱贫攻坚暨农村饮水安全运行管理培训,提升管理水平,助力脱贫攻坚。^{②10}

传车60辆次,发放宣传彩页3万多份,发放服务卡22万份,营造了全社会关心、支持农村饮水安全工作的良好氛围,形成了坚决打好打赢脱贫攻坚战的强大合力。

为确保农村饮水安全工程建得成、管得好、长受益,该局结合“不忘初心、牢记使命”主题教育,引导干部职工立足本职,强化担当,提高履职尽责能力;积极参加水利脱贫攻坚暨农村饮水安全运行管理培训,提升管理水平,助力脱贫攻坚。^{②10}

项城市水利局攻坚克难助脱贫

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 丁月良)近年来,项城市水利局坚持把农村饮水安全作为补齐乡村振兴短板、打赢脱贫攻坚战和全面建成小康社会的重大民生工程来抓,紧扣“两不愁三保障”标准,大力实施农村饮水安全巩固提升工程建设,加强建档立卡贫困人口排查复核,推进问题整改落实,扎实推进各项水利扶贫工作深入开展。

加强政策宣传。该局加大“保障饮水安全、助力精准扶贫”宣传力度,在项城主要乡镇发放饮水安全“110”服务卡26万份,广泛宣传用水常识、收费标准

等。在各乡级供水厂门口制作饮水安全宣传栏15个,把落实“三个责任”和“三项制度”等内容公布于众,切实提高贫困户的政策知晓率。

克服资金短缺。面对较大的资金缺口,各镇供水厂不等不靠,对照建档立卡贫困户名单,结合反馈情况,进行动态调整,克服资金困难等不利因素,为贫困户免费安装自来水。截至去年底,该局共为2213户贫困户免费安装了自来水。

积极争取项目。去年,该局积极争取项目资金1151万元,全面完成南顿镇、

范集镇、高寺镇等5个镇9个贫困村2.5万人的饮水安全巩固提升工程建设,有效解决了贫困人口饮水保障问题;多渠道筹集资金,建立台账,倒排工期,有序有力推进氟超标防治工程建设,确保按进度完成氟超标改水任务。

严格水质检测。各水厂水质检测室严格进行日检、月检工作。该县疾控中心每月对各厂出厂水和末梢水进行检测,出具水质检测报告,及时公示,方便群众查询,实现了水质监测常态化、全覆盖,水质常规检测合格率达100%,让全市所有贫困户真正用上了放心水。^{②10}

认真开展“回头看”核查工作。该局及时研究出台《关于核查建档立卡贫困户安全饮水政策落实情况的通知》等文件,部署开展水利行业政策落实“回头看”工作,对各镇供水辖区的通水率、供水能力、水质情况进行核查,对未脱贫户、边缘户等进行入户排查。各水厂组织30个核查小组、150多人的核查队伍,逐村逐户核查。截至目前,该局共核查8350户。局党组成立7个督导组,对核查情况进行督导,确保全市农村建档立卡贫困户安全饮水政策落实到位,确保农村群众有水喝、喝好水。^{②10}

郸城县水利局部署“清零”工作

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 薛成洲)日前,郸城县水利局召开农村饮水安全冲刺“清零”行动专题会议,对“清零”工作进行部署,要求全县21座农村供水厂实现制度化、常态化,进一步提升服务质量,真正做到让群众满意、让群众放心。

据悉,该局抽调30人组成7个排查组,对全县进行第三次大排查,对排查中发现的问题第一时间进行反馈。该局28个驻村帮扶工作队落实好“九位一体”责任体系和“小网格、大走访、全覆盖”工作机制,将每一项工作、每一个细节落实到人。该局驻村第一书记扛牢第一责任,当好突击手,亲自部署、亲自协调,推动工作落实。

会议要求,全局上下要深刻认识饮水安全在脱贫攻坚工作中的重要性、入户调查的紧迫性、完成任务的艰巨性,树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,进一步增强思想自觉和行动自觉,真抓实干,切实完成好此次大排查行动,确保按期完成目标任务;要坚决克服本职工工作与入户排查工作之间的冲突,合理分工,逐户实地调查核实,实事求是是反映调查情况,谁调查、谁签字、谁负责,确保排查数据详实准确。

会议强调,全体党员干部要进一步增强责任感、使命感、紧迫感,坚定信念,提振精神,围绕“两不愁三保障”标准,聚焦水利扶贫存在的突出问题和薄弱环节,深刻领会习近平总书记在决战决胜脱贫攻坚座谈会上的讲话精神,在抓好疫情防控的同时,加快推进脱贫攻坚工作,统筹抓好边缘户、“五类人员”帮扶工作,全力以赴打好脱贫攻坚战。^{②10}

沈丘县水利局全力服务抗旱浇麦工作

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 韦存峰)去冬今春,沈丘县无有效降雪降雨,加之当前气温逐步回升,土壤失墒严重,威胁小麦生产。面对这一情况,沈丘县水利局积极行动,充分发挥行业优势,多措并举,全力服务抗旱浇麦工作。

高度重视,及时反应。面对当前旱情和新冠肺炎疫情,该局切实做好新冠肺炎疫情防控工作,多次召开局党组会和抗旱工作专题会,研究部署抗旱浇麦工作,及时拟定《关于做好当前抗旱工作加强春季麦田管理的紧急通知》。

加强领导,快速行动。该局成立以相关科室和局属单位负责人人为成

员的抗旱浇麦丰收工作领导小组,明确职责分工,对全县河道、坑塘坝、机井等进行调查摸底,及时掌握全县水源布局和抗旱浇麦进度,进一步挖掘潜力,不断扩大灌溉成效。

强力发动,全面服务。该局组织机关科室技术人员深入田间地头,指导群众抗旱;充分发挥抗旱服务队主力军作用,帮助农户做好各类抗旱灌溉机具维修保养工作,帮助贫困户抗旱浇麦。

目前,该局整修疏通渠道2800米,维修出水口165个,维修保养低压地埋节水灌溉系统226处,累计抗旱浇地7万余亩。^{②10}

川汇区水利局荣获“市级文明单位标兵”称号

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 卜太峰)近日,川汇区水利局被周口市委、市政府授予“市级文明单位标兵”称号。

该局以成功创建“市级文明单位标兵”为新的起点,开拓创新,顽强拼搏,不断增强机关干部的服务意识,完善机关服务功能,提高机关服务水平,努力促进水利工作再上新台阶。

“文明创建只有起点没有终点。虽然川汇区水利局取得了阶段性成果,但文明创建是一个长期持久的过程,我们将认真总结经验,查找不足。”该局有关负责人表示,今后将巩固和发展已有的文明创建成果,不断探索精神文明创建活动的新途径、新方法,为加快推动水利事业高质量发展,作出新的更大贡献。^{②10}

商水县水利局保障农村饮水安全工程长效运行

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 王安才 苗凤霞)农村饮水安全工程实施以来,商水县共解决565个行政村121万农村居民的饮水安全问题,实现“村村通”,集中供水覆盖率达100%。商水县水利局多措并举,确保农村饮水安全工程长期发挥效益,实现“两不愁三保障”目标。

强化组织领导,明确管理主体。该局成立农村饮水安全管理站,由一名主管水厂工作的副职任组长,县纪委监委第九纪检监察组组长任副组长,相关股室负责人成员,负责全县供水厂的日常监督管理,确保管理工作常态化。

探索管理模式,设立维修基金。通过不断探索和实践,该局形成了“县农村饮水安全管理站+供水公司+农村用水协会”的管理模式,逐步探索建立企业化管理、市场化运作、优质化服务的运行管理机制。为确保农村饮水安全工程长期发挥效益,该局设立工程维修养护基金,实行专户专储,用于工程维修养护,更新和改造。

做好水源保护,强化人员培训。县水利、生态环境等部门依法划定水源保护区和保护范围,禁止在饮用水水源保护区新建、改建、扩建与供水设施和保护水源无关的建设项目;禁止新改建、扩建排放污染物的建设项目。同时,选派工程管理人员和专业技术人员参加技能培训和学习观摩,定期聘请专家进行技术培训,为实现工程运行管理可持续发展提供技术保证。^{②10}

太康县水利局开展引黄补源工作

本报讯 (记者 彭慧 通讯员 李晓磊)今年年初以来,太康县无有效降雨。为保障春耕备耕关键期农业灌溉用水,近日,太康县水利局积极开展引黄补源工作,为夏粮丰收提供充足的水源保障。

为确保引黄补源工作顺利实施,在开展工作之前,该县各河道管理段对管辖的渠道及设备进行检查维修,保障水源顺利入境;加派人员对险工险段开展巡查,将责任层层分解,确保险工险段24小时有人值守,确保引水期间不出任何险情;在危险渠段设置安全警示牌并设置隔离带,避免意外事故发生。^{②10}

经科学调度,精心组织,3月6日黄河水顺利进入太康县境,经涡河主干调水入老涡河、兰河、铁底河、黑河、尉扶河等13条骨干河道和干支渠。黄河水流到了田间地头,方便了农业灌溉用水,缓解了48万亩农作物的旱情,改善了因干旱造成的土壤失墒;为太康境内处于断流干涸状态的13条骨干河道及47条干支渠补充了水源。^{②10}